

**ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ**

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΠΑΤΡΑ, 19 Φεβρουαρίου 2014

Αρ. Πρωτ. οικ. 48794/194

Ταχ.Δ/ση: ΝΕΟ Πατρών-Αθηνών 32
26441 ΠΑΤΡΑ

Πληροφορίες: Γ. Αγγελουπούλου
Τηλέφωνο :2613613521
FAX : 2613613523
Email :anapt.agrot@pde.gov.gr

ΠΡΟΣ:

**Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Πελοποννήσου Δυτικής Ελλάδας και
Ιονίου**

Δ/ση Διοικητικού
Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 28, Πάτρα,
26441

Για έλεγχο νομιμότητας

ΚΟΙΝ:

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

1. **Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας
Δυτικής Ελλάδας**
28^{ης} Οκτωβρίου 54, Πύργος, 27100
2. **Γραφείο Περιφερειάρχη**
Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου
3. **Γραφείο Εκτελεστικής Γραμματέως**
Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου

**ΘΕΜΑ: «Διαβίβαση της υπ' αριθμ. 25/2014 απόφασης της Επιτροπής
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου
Δυτικής Ελλάδας»**

Σχετ.: Η υπ' αριθμ. 44009/169 εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης &
Αγροτικής Οικονομίας

Σας διαβιβάζουμε την υπ' αριθμ. 25/2014 απόφαση της Επιτροπής Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας με θέμα «Έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την υλοποίηση του έργου με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των **NATURA 2000** προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας “Ελλάδα – Ιταλία 2007 – 2013”, με κωδικό έργου **I5.32.01**» και παρακαλούμε για τις ενέργειές σας.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Η Γραμματέας της Επιτροπής

ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής
Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής
Ελλάδας

ΓΙΩΡΓΟΣ Παν. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
Αντιπεριφερειάρχης
Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΕΚ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜ. 3/2014

**ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

Στην Πάτρα σήμερα την 17^η Φεβρουαρίου 2014, ημέρα Δευτέρα και ώρα 13:00, στα Γραφεία της Περιφέρειας (Ν.Ε.Ο. Πατρών – Αθηνών 32, 2^{ος} όροφος) συνεδρίασε η Επιτροπή Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, όπως συστάθηκε με την υπ' αριθμ. 182/2011 (ΦΕΚ τ. Β 2010/9-9-2011), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την υπ' αριθμ. 147/2013 (ΦΕΚ τ. Β 1966/13-8-2013) και συγκροτήθηκε με την υπ' αριθμ. 45/2013, αποφάσεις του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθμ.οικ.44014/172,13-2-2014 πρόσκληση του Προέδρου της.

Στη συνεδρίαση επί συνόλου 13 μελών παρευρέθηκαν τα παρακάτω μέλη:

1. Αγγελόπουλος Γεώργιος – Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας /Πρόεδρος
2. Μπουχάγιερ Αριστείδης - Περιφερειακός Σύμβουλος/ Αντιπρόεδρος
3. Κωνσταντοπούλου Αναστασία - Περιφερειακή Σύμβουλος/Τακτικό μέλος
4. Μπουγάς Κωνσταντίνος - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος
5. Γεωργιόπουλος Γιώργος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος
6. Βάλαρης Δημήτριος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος
7. Κελεπούρης Ανδρέας - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος
8. Πετρόπουλος Χρήστος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος
9. Ντάτσικα Γεωργία - Περιφερειακή Σύμβουλος /Τακτικό μέλος
10. Πυλαρινός Νικόλαος - Περιφερειακός Σύμβουλος / Τακτικό μέλος
11. Φεσσιάν Γεράσιμος - Περιφερειακός Σύμβουλος / Τακτικό μέλος

Παρούσα επίσης στη Συνεδρίαση ήταν για την τήρηση των πρακτικών η υπάλληλος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Αγγελοπούλου Γεωργία ΔΕ Διοικητικών - Γραμματέων με Βαθμό Ε', σύμφωνα με την απόφαση οικ. 160453/2337 του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας.

Μετά τη διαπίστωση της κατά νόμο σύνθεσης και απαρτίας της Επιτροπής, ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης.

Στη συνέχεια η Επιτροπή προχώρησε προς συζήτηση και λήψη απόφασης για το παρακάτω θέμα ημερήσιας διάταξης.

Απόφαση 25/2014

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έθεσε το **1ο θέμα Ημερήσιας Διάταξης** με τίτλο: «Έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την υλοποίηση του έργου με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας "Ελλάδα – Ιταλία 2007 – 2013", με κωδικό έργου I5.32.01».

Το θέμα συζητήθηκε στην Επιτροπή σύμφωνα με την αρμοδιότητα της παραγράφου 1 της απόφασης 147/2013 του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας (ΦΕΚ τ. Β 1966/13-8-2013).

Εισήγηση:

*Το σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης (Π.Σ.) μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, αφορά την υλοποίηση του έργου με τίτλο με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας "Ελλάδα – Ιταλία 2007 – 2013", με κωδικό έργου I5.32.01, συνολικού προϋπολογισμού 4.000.000,00€ το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) σε ποσοστό 75% και το Ελληνικό Δημόσιο κατά 25%. Ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας είναι 575.000,00€.*

Το έργο BIG άπτεται του Άξονα Προτεραιότητας 3 «Βελτίωση ποιότητας ζωής, προστασία του περιβάλλοντος και ανάπτυξη κοινωνικής και πολιτιστικής συνοχής» και συγκεκριμένα του Ειδικού Στόχου 3.2 «Αξιοποίηση και βελτίωση της κοινής προστασίας, διαχείρισης φυσικών πόρων, πρόληψη των φυσικών και τεχνολογικών κινδύνων».

Ο βασικός σκοπός του έργου είναι η βελτίωση της διακυβέρνησης, διαχείρισης και βιωσιμότητας / αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και στην εφαρμογή των προβλέψεων του Δικτύου NATURA 2000 στην Ελλάδα και στην Ιταλία. Αυτό δύναται να επιτευχθεί μέσα από 4 ειδικούς στόχους:

- 1. Ενίσχυση και βελτίωση της συνεργασίας των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων με στόχο την ενίσχυση της παρακολούθησης των ειδών και οικοτόπων στις περιοχές NATURA 2000 και να καθορισθούν περιβαλλοντικά μέτρα για την επόμενη προγραμματική περίοδο.*
- 2. Δημιουργία διασυνοριακών στρατηγικών και υποστήριξη των υπεθύνων για τη διακυβέρνηση, διαχείριση και αξιοποίηση των NATURA 2000 Προστατευόμενων Περιοχών.*
- 3. Ανάπτυξη συντονισμένων διακριτών δράσεων για τη διαχείριση και αξιοποίηση πιλοτικών αγροτικών και παράκτιων οικοσυστημάτων.*

4. Προώθηση βιώσιμου τουρισμού στις προστατευόμενες περιοχές αξιοποιώντας τη δικτύωση, την εφαρμογή συγκεκριμένων διακριτών δράσεων και ανταλλάσσοντας καλές πρακτικές.

Στο σχέδιο της Π.Σ. καθορίζεται με σαφή τρόπο το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο και το ειδικότερο περιεχόμενο της κάθε ενέργειας που αναλαμβάνουν να εκτελέσουν οι συμβαλλόμενοι φορείς.

Συγκεκριμένα:

Η **Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας** προτείνεται να αναλάβει:

- Την υλοποίηση των παρακάτω πακέτων εργασίας – δράσεων και τους αντίστοιχους προϋπολογισμούς:

Πακέτο εργασίας	Δράσεις	Προϋπολογισμός
WP1 Διαχείριση & Συντονισμός	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Συναντήσεις Συντονισμού Έργου ▪ Διαχείριση Έργου 	27.300,00€
WP2 Πληροφόρηση & Δημοσιότητα	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Εκδόσεις ▪ Photodocumentary ▪ Εναρκτήρια και τελική συνάντηση ▪ Ιστοσελίδα 	60.020,00€

- Τη χρηματοδότηση του έργου σύμφωνα με το άρθρο 2 της Προγραμματικής Σύμβασης.
- Να ορίσει οικονομικά υπόλογο του έργου.
- Να ορίσει συντονιστή και ομάδα έργου για την υλοποίηση του έργου.
- Να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες και να ορίσει εξωτερικό Ορκωτό Λογιστή για την υλοποίηση του έργου.
- Να υλοποιήσει το φυσικό αντικείμενο που περιγράφεται στο Άρθρο 1-Α και να παρακολουθήσει την πορεία του φυσικού αντικείμενου που έχει αναθέσει στον δεύτερο συμβαλλόμενο.
- Την ενημέρωση της Κοινής Επιτροπής της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης σε τακτά χρονικά διαστήματα σχετικά με την πρόοδο του έργου από τους συντονιστές του έργου που θα οριστούν από κάθε φορέα.
- Να ανοίξει έναν τραπεζικό λογαριασμό άτοκο τον οποίο θα διατηρεί αποκλειστικά και μόνο για την διαχείριση του έργου με τίτλο *BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR* (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του προγράμματος Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013.

Η **Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας** προτείνεται να αναλάβει:

- Την υλοποίηση των παρακάτω πακέτων εργασίας – δράσεων και τους αντίστοιχους προϋπολογισμούς:

Πακέτο εργασίας	Δράσεις	Προϋπολογισμός
WP3 Ενίσχυση των περιφερειακών παρατηρητηρίων βιοποικιλότητας στην Ελλάδα και στην Ιταλία διαμέσου της ίδρυσης δικτύου τοπικών αρχών	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Δημιουργία ενός διασυνοριακού δικτύου των τοπικών / περιφερειακών αρχών και των επιστημονικών ινστιτούτων για τη διαχείριση, διακυβέρνηση και αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών και καθορισμός προτεραιοτήτων και μέτρων για την Προγραμματική Περίοδο 2014 – 2020. ▪ Καθορισμός κοινών προτύπων (πρωτοκόλλων) για την παρακολούθηση ειδών και οικοτόπων με σκοπό την πρόληψη κινδύνων, την προστασία και αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών διαμοιράζοντας και συγχρονίζοντας τους τοπικούς / περιφερειακούς φορείς (τοπικές 	78.000,00€

	<p>συναντήσεις).</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Συλλογή και συστηματοποίηση υφιστάμενων δεδομένων (χρησιμοποιώντας τα προηγούμενως καθορισμένα πρωτόκολλα) και πρωτοβουλίες για την συμμετοχή στην πιστοποίηση / επικύρωση του Πλαισίου Προστατευόμενων Περιοχών. ▪ Δημιουργία ενός Πληροφοριακού Συστήματος για την υποστήριξη των περιφερειακών παρατηρητηρίων βιοποικιλότητας και εκτατικής κτηνοτροφίας και καθορισμού διαφορετικών δεδομένων προσβασιμότητας λαμβάνοντας υπόψη την τυπολογία των χρηστών. ▪ Υλοποίηση του Πληροφοριακού Συστήματος με διαθέσιμα περιφερειακά δεδομένα και αντιστοίχιση με υφιστάμενες διεθνείς πλατφόρμες. 	
WP4 Κοινές διασυνοριακές στρατηγικές για τη βιώσιμη διαχείριση και αξιοποίηση των φυσικών πόρων	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Συλλογή και ανάλυση καλών πρακτικών. ▪ Έρευνα και επικαιροποίηση στρατηγικών διαχείρισης και αξιοποίησης των προστατευόμενων περιοχών. ▪ Υλοποίηση συστήματος υποστήριξης αποφάσεων των υπευθύνων διαχείρισης, αξιολόγησης, πρόληψης κινδύνων στις προστατευόμενες περιοχές. ▪ Ανάπτυξη GIS χαρτών με πληροφορίες για φυσικές αξίες, ζωικά προϊόντα, περιγραφές και συμβουλές για προστασία και τουριστική αξιοποίηση. 	86.520,00€
WP5 Αξιοποίηση και βιωσιμότητα των προστατευόμενων περιοχών με πιλοτικές δράσεις	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Πιλοτική δράση στην Ελλάδα (GR-2) 	165.000,00€
WP6 Ενίσχυση του βιώσιμου τουρισμού των προστατευόμενων περιοχών	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Διασυνοριακή και περιφερειακή / τοπική δικτύωση στο τουρισμό για το σχεδιασμό ενός Ελληνο – Ιταλικού τουριστικού δρόμου για την αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών και των χώρων Natura 2000. ▪ Προώθηση των υφιστάμενων «αργών» τουριστικών δρόμων (πεζοπορία, ποδήλατο, τοπικό φαγητό) ▪ Αξιοποίηση των δημιουργημένων τουριστικών μονοπατιών με υπαίθριες – πλανόδιες εκδηλώσεις. ▪ Διασυνοριακό portal με εφαρμογή για smart phone ▪ Διάχυση και μεταφορά των καλών πρακτικών 	158.160,00€

- Την εκτέλεση του αντικειμένου της Προγραμματικής Σύμβασης, σύμφωνα με τους όρους της Προγραμματικής Σύμβασης.
- Να ορίσει συντονιστή και ομάδα έργου για την υλοποίηση του έργου.
- Την συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για όλα τα θέματα που αφορούν την υλοποίηση του έργου. Ειδικότερα θα πρέπει να συνεργάζεται με τον συντονιστή του έργου που θα οριστεί εκ μέρους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, προκειμένου να τηρηθούν όλες οι απαιτούμενες διαδικασίες κατά τη διάρκεια της υλοποίησης

σύμφωνα με την Ελληνική Νομοθεσία και τον οδηγό Εφαρμογής του προγράμματος, να συντάσσονται και να υποβάλλονται στην Αρχή Πληρωμής του Υπουργείου Οικονομικών οι προβλεπόμενοι πίνακες δαπανών καθώς επίσης και να αποστέλλονται τα σχετικά έντυπα στον επικεφαλής Εταίρο του έργου με σκοπό την υποβολή των τριμηνιαίων αιτήσεων πληρωμής – δηλώσεις δαπανών προς την Διαχειριστική Αρχή του ΠΚΠ INTERREG. Έναντι της Δ.Α. υπεύθυνη για την υποβολή των τριμηνιαίων αναφορών προόδου είναι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με τον Νόμιμο εκπρόσωπο και τον υπεύθυνο διαχείρισης του έργου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

- Την εκτέλεση του τμήματος του φυσικού αντικείμενου που αναλαμβάνει σύμφωνα με το Άρθρο 1-Β της σύμβασης, χρησιμοποιώντας ίδια μέσα, είτε αναθέτοντας σε τρίτους τηρώντας την ισχύουσα νομοθεσία επιδιώκοντας σε κάθε περίπτωση την εφαρμογή της αρχής οικονομίας.
- Να ανοίξει έναν τραπεζικό λογαριασμό άτοκο τον οποίο θα διατηρεί αποκλειστικά και μόνο για την διαχείριση του έργου με τίτλο BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του προγράμματος Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013.
- Την παράδοση του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου που της ανατίθεται όπως προβλέπει το Τεχνικό Δελτίο του Έργου στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Εισηγούμαστε

1. Έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την υλοποίηση του έργου με τίτλο BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας “Ελλάδα – Ιταλία 2007 – 2013”, με κωδικό έργου I5.32.01. σύμφωνα με το συνημμένο σχέδιο.
2. Την εξουσιοδότηση του κ. Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονομίας για την υπογραφή της Προγραμματικής Σύμβασης.
3. Τον ορισμό εκπροσώπων στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 5 της Π.Σ.

Μετά την εισήγηση του Προέδρου και την τοποθέτηση των μελών, το σώμα

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

1. Εγκρίνει τη σύναψη προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την υλοποίηση του έργου με τίτλο BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Εδαφικής Συνεργασίας “Ελλάδα – Ιταλία 2007 – 2013”, με κωδικό έργου I5.32.01, από την ημερομηνία υπογραφή της, η οποία έχει ως εξής:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ**Για την υλοποίηση του έργου:**

Με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία)** του προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα-Ιταλία 2007-2013 με κωδικό έργου *Ι5.32.01 που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) σε ποσοστό 75% και το Ελληνικό Δημόσιο κατά 25%.*

ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ:

1. Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.
2. Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Α.Ε. ΟΤΑ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ

Στην Πάτρα σήμερα, ----- (ημ/νια) ημέρα -----, και στο επί της οδού Ν.Ε.Ο. Πατρών Αθηνών 32, στα γραφεία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, οι παρακάτω υπογράφωντες – συμβαλλόμενοι αφενός

Το ν.π.δ.δ. με την επωνυμία «Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας» που εδρεύει στην Πάτρα, Πατρών –Αθηνών 32 με ΑΦΜ 997824337 Α' Δ.Ο.Υ. Πατρών και για την υπογραφή της παρούσας εκπροσωπείται νόμιμα από τον Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονομίας κ. *Γεώργιο Αγγελόπουλο, δυνάμει της υπ' αριθμ.*

και αφετέρου

Η αναπτυξιακή εταιρεία με την επωνυμία «Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Α.Ε. ΟΤΑ» με το διακριτικό τίτλο ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ, που εδρεύει στην Πάτρα, Δημητρίου Υψηλάντου 8, με Α.Φ.Μ. 094322916 & Δ.Ο.Υ. Γ' Πατρών - Β' Γ' Πατρών - Κ. Αχαΐας και εκπροσωπείται από τον Πρόεδρο του Διοικητικού της Συμβουλίου κ. *Τρύφωνα Φωτόπουλο*, *δυνάμει της υπ' αριθμ.*

Αφού έλαβαν υπόψη :

1. Την υπ' αριθμ. Ι5.32.01, σύμβαση χρηματοδότησης μεταξύ του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, (Υπηρεσία Διαχείρισης Π.Κ.Π. Interreg) και της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων ως επικεφαλής εταιρικού σχήματος μαζί με τα παραρτήματά της.
2. Την από 02/12/2013, σύμβαση μεταξύ του επικεφαλής εταίρου και των υπολοίπων εταίρων του έργου.
3. Την έγκριση του έργου με απόφαση της Επιτροπής Παρακολούθησης η οποία κοινοποιήθηκε στον Επικεφαλής Εταίρο με την υπ' αριθμ 302286/ΜΑ 6474 επιστολή της Δ.Α.
4. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1083/2006 του Συμβουλίου, της 11ης Ιουλίου 2006, περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ταμείο Συνοχής και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1260/1999
5. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1145/2003 της επιτροπής της 27ης Ιουνίου 2003 σχετικά με την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1685/2000 όσον αφορά τους κανόνες επιλεξιμότητας για τη συγχρηματοδότηση από τα διαρθρωτικά ταμεία
6. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1828/2006 της Επιτροπής, της 8ης Δεκεμβρίου 2006, για τη θέσπιση κανόνων σχετικά με την εφαρμογή του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006 του Συμβουλίου περί καθορισμού γενικών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και το Ταμείο Συνοχής και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1080/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης.
7. Τον Κανονισμό (ΕΚ) αρ. 1159/2001 της Επιτροπής της 2^{ης} Μαρτίου 2001 «Για τις δράσεις πληροφόρησης και δημοσιότητας που πρέπει να αναλαμβάνουν τα Κράτη Μέλη σχετικά με τις παρεμβάσεις των διαρθρωτικών Ταμείων».
8. Το Νόμο 3614/2007 (ΦΕΚ 267/Α/03.12.07) Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2007–2013.

9. Τις οδηγίες της Διαχειριστικής Αρχής Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία» για την διαδικασία υλοποίησης των έργων και την επιλεξιμότητα των δαπανών
10. Τον υπ' αριθμ 448/2004 κανονισμό (ΕΚ) της επιτροπής για την επιλεξιμότητα των δαπανών.
11. Το Π.Δ. 132/2010 «Οργανισμός Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» (ΦΕΚ Α' 225/27-12-10).
12. Τον Νόμο 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης (ΦΕΚ 87Α/7-6-2010) και κυρίως το άρθρο 100 Προγραμματικές Συμβάσεις.
13. Τον Νόμο 4071/2012 «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδηγίας 2009/50/ΕΚ και συγκεκριμένα το άρθρο 8 -Αρμοδιότητες δήμων και περιφερειών παράγραφος 9, με την όποια τροποποιείται η παρ. 1α του άρθρου 100 του ν. 3852/2010 για τις Προγραμματικές Συμβάσεις.
14. Την οδηγία (ΕΚ) 18/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 31ης Μαρτίου 2004 περί συντονισμού των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων έργων, προμηθειών και υπηρεσιών και οι τροποποιήσεις αυτής.
15. Τις διατάξεις του Ν.3861/2010 «Ενίσχυση της διαφάνειας με την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών οργάνων στο διαδίκτυο "Πρόγραμμα διαύγεια" και άλλες διατάξεις».
16. Την υπ' αριθμ ΥΑ38411/ΕΥΘΥ1836/07-11-2011 Τροποποίηση της υπ' αριθμ 14023/ΕΥΘΥ521/31-3-2010 απόφασης του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας «Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία»
17. Την υπ' αριθμ. ----- απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για την έγκριση σύναψης προγραμματικής σύμβασης με την ΠΔΕ για την υλοποίηση του έργου με τίτλο «**BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR.** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και

Ιταλία)» στα πλαίσια του προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013.

18. Την υπ' αριθμ. 25/2014 απόφαση της Επιτροπής Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας για σύναψη της παρούσας προγραμματικής σύμβασης.

ΠΡΟΟΙΜΙΟ

Το έργο με τίτλο « **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR. (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία)**» και με κωδικό έργου *15.32.01* του προγράμματος «Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013» έχει σαν κύριο αντικείμενο τη βελτίωση της διακυβέρνησης, διαχείρισης και βιωσιμότητας / αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και στην εφαρμογή των προβλέψεων του Δικτύου NATURA 2000 στην Ελλάδα και στην Ιταλία.

Για την υλοποίηση του έργου με τίτλο « **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR. (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία)**» του προγράμματος «Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013» και σύμφωνα με το εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο ο βασικός σκοπός του έργου δύναται να επιτευχθεί μέσα από 4 ειδικούς στόχους:

1. Ενίσχυση και βελτίωση της συνεργασίας των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων με στόχο την ενίσχυση της παρακολούθησης των ειδών και οικοτόπων στις περιοχές NATURA 2000 και να καθορισθούν περιβαλλοντικά μέτρα για την επόμενη προγραμματική περίοδο.
2. Δημιουργία διασυνοριακών στρατηγικών και υποστήριξη των υπευθύνων (Φορέων Διαχείρισης) για τη διακυβέρνηση, διαχείριση και αξιοποίηση των NATURA 2000 Προστατευόμενων Περιοχών.
3. Ανάπτυξη συντονισμένων διακριτών δράσεων για τη διαχείριση και αξιοποίηση πιλοτικών αγροτικών και παράκτιων οικοσυστημάτων.

4. Προώθηση βιώσιμου τουρισμού στις προστατευόμενες περιοχές αξιοποιώντας τη δικτύωση, την εφαρμογή συγκεκριμένων διακριτών δράσεων και ανταλλάσσοντας καλές πρακτικές.

Τα βασικά αποτελέσματα / παραδοτέα του έργου είναι:

1. Υλοποίηση περιφερειακών παρατηρητηρίων στις περιοχές παρέμβασης
2. Ένα κοινό πληροφοριακό σύστημα για την παρακολούθηση της βιοποικιλότητας
3. Στρατηγικές και κατευθύνσεις για την περιβαλλοντική προστασία
4. Σύστημα υποστήριξης αποφάσεων των αρμοδίων για την διαχείριση και αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών.
5. Πέντε πιλοτικά έργα σε διαφορετικές περιοχές παρέμβασης
6. Σχεδιασμός μιας Ελληνο - Ιταλικής τουριστικής διαδρομής για την αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών NATURA 2000.
7. Δικτυακή πύλη για την προώθηση του κοινού τουρισμού που σχετίζεται με το περιβάλλον και τις προστατευόμενες περιοχές.

Για να υλοποιηθούν τα παραπάνω τα συμβαλλόμενα μέρη θα συνεργαστούν ώστε να επιτευχθεί το παρακάτω αναλυτικά περιγραφόμενο φυσικό αντικείμενο που σχετίζεται με την εκτέλεση των ενεργειών που αναφέρονται στο εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο του έργου **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR.** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του προγράμματος «Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013».

Περιεχόμενα Σύμβασης

Η Σύμβαση αυτή περιέχει :

1. Αντικείμενο της Σύμβασης.
2. Πόροι – Χρηματοδότηση – Οικονομική διαχείριση του Έργου.
3. Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της Σύμβασης.
4. Δικαιώματα και υποχρεώσεις των συμβαλλομένων.
5. Κοινή Επιτροπή Προγραμματικής Σύμβασης.
6. Διάρκεια ισχύος της Προγραμματικής Σύμβασης.
7. Ρήτρες.
8. Επίλυση διαφορών.
9. Τελικές διατάξεις.

Άρθρο 1

Αντικείμενο της Σύμβασης

Αντικείμενο της παρούσας προγραμματικής σύμβασης είναι η υλοποίηση του έργου με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR.** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) και με κωδικό έργου I5.32.01 του προγράμματος «Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδας – Ιταλίας 2007-2013» το οποίο σύμφωνα με το εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο οφείλει να υλοποιήσει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ως εταίρος του έργου.

A) Η πρώτη των συμβαλλομένων, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, αναλαμβάνει την εκτέλεση των παρακάτω ενεργειών – δράσεων σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Τεχνικό Δελτίο του Έργου:

WP/ Action Code	WP/ Action Title
WP1	Management & Coordination
Action 1.2	Project coordination meetings
Action 1.3	Project management
WP2	Information & Publicity
Action 2.2	Publications
Action 2.3	Photodocumentary
Action 2.4	Kick-off and final meeting
Action 2.5	Website

B) Η Δεύτερη των συμβαλλομένων, η Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αναλαμβάνει την εκτέλεση των παρακάτω ενεργειών σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Τεχνικό Δελτίο του Έργου:

WP/ Action Code	WP/ Action Title
WP3	Strengthening of the regional observatories on biodiversity in Greece and in Italy
Action 3.1	Creation of a trans-boundary network among regional/local authorities and scientific institutions for the management, governance and valorization of protected areas and setting of priorities and measures of the 2014-2020 programming period

Action 3.2	Defining common standards (protocols) for the monitoring of species and habitats in order to prevent risks and to safeguard and valorize protected areas and sharing and fine-tuning with regional/local stakeholders (local meetings)
Action 3.3	Collecting and systematize existing data (using the previously defined protocols) and initiatives to contribute to the regional PAF validation/verification
Action 3.4	Creation of an Information System to support the regional observatories on biodiversity and extensive livestock production and defining different data accessibility depending on users typology
Action 3.5	Implementation of the Information System with available regional data and through the matching with the existing international platforms (lifewatch)
WP4	Common trans-boundary strategies for the sustainable management and valorization of natural resources
Action 4.1	Collecting and analyzing best practices and identification of common socio-economic and naturalistic strategies about managing protected areas and Natura 2000 sites
Action 4.2	Survey and update of strategies for the management, valorization and the economical sustainability of protected areas specifically the rural and coastal ecosystem
Action 4.3	Realization of a decision-makers support tool for the management, for the assessment and prevention of emerging risks and for suggesting solutions in conflicts in land use, with particular attention to protected areas
Action 4.4	Developing geo-referenced maps about naturalistic values and livestock products origin, their description and producing recommendations on safeguarding and touristic exploitation of the territory.
WP5	Valorization and sustainability of the protected areas through concrete and pilot actions with the involvement of society/general public about coastal and marine ecosystems
Action 5.4	Pilot action in Greece (GR-2)
WP6	Strengthening the sustainable touristic offer of protected areas
Action 6.1	Trans-boundary and regional/local networking on tourism for the design of a Greece-Italy touristic route for the valorization of protected areas and Natura 2000 sites.
Action 6.2	Boosting the existing slow touristic routes/paths (pedestrian, cycling, local food)
Action 6.3	Valorization of the created touristic routes with itinerant events
Action 6.4	Cross-border portal for touristic promotion, including the development of an app for smartphones to integrate touristic services and the development and spreading of touristic packages to potentiate touristic flows
Action 6.5	Dissemination and transfer of best practices about the European Charter for sustainable tourism in protected

	areas
--	-------

Άρθρο 2

Πόροι – Χρηματοδότηση – Οικονομική Διαχείριση

- 2.1. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου με τίτλο BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR. (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του προγράμματος Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα-Ιταλία 2007-2013 ανέρχεται στο ποσό των τεσσάρων εκατομμυρίων ευρώ (4.000.000,00 €) εκ των οποίων στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας εγκρίθηκαν πεντακόσιες εβδομήντα πέντε χιλιάδες ευρώ (575.000,00 €). Το ποσό των πεντακοσίων εβδομήντα πέντε χιλιάδων ευρώ (575.000,00 €) συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) σε ποσοστό 75% και το Ελληνικό Δημόσιο κατά 25%.
- 2.2. Από το ποσό των πεντακοσίων εβδομήντα πέντε χιλιάδων ευρώ (575.000,00 €), η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θα χρηματοδοτήσει:
- Α) τη δεύτερη συμβαλλόμενη Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με το ποσό των τετρακοσίων ογδόντα επτά χιλιάδων εξακοσίων ογδόντα ευρώ (487.680,00 €) για την υλοποίηση του συμφωνούμενου με την παρούσα σύμβαση, το οποίο περιγράφεται αναλυτικά στο Άρθρο 1-B της προγραμματικής σύμβασης.
- και Β) το υπόλοιπο ποσό των ογδόντα επτά χιλιάδων τριακοσίων είκοσι ευρώ (87.320,00 €) θα δαπανηθεί από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για την υλοποίηση του φυσικού αντικείμενου που περιγράφεται στο Άρθρο 1-A
- 2.3. Για την οικονομική διαχείριση του έργου η πρώτη των συμβαλλομένων Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας αναλαμβάνει, ακολουθώντας όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες που προβλέπονται από το έργο για την επιλεξιμότητα της αμοιβής της, να ορίσει εξωτερικό Ορκωτό Λογιστή. Ο Ορκωτός Λογιστής καθίσταται υπεύθυνος για τον έλεγχο όλων των απαραίτητων στοιχείων και των δύο συμβαλλομένων σχετικά με την επιλεξιμότητα των δαπανών τους.
- 2.4. Η χρηματοδότηση θα γίνεται σταδιακά σύμφωνα με την πορεία υλοποίησης του έργου και σύμφωνα με την προβλεπόμενη εισροή πόρων που θα φθάνουν στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.
- 2.5. Η χρηματοδότηση προς τη δεύτερη συμβαλλόμενη θα πραγματοποιηθεί ως εξής:

- **προκαταβολή:** το 84,81% από το ποσό της προκαταβολής που θα εγκριθεί από την Διαχειριστική Αρχή για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,
 - **ενδιάμεσες δόσεις**
 - **α. (έως το 80% του προϋπολογισμού του δεύτερου συμβαλλόμενου):** σύμφωνα με την πρόοδο του φυσικού αντικειμένου και με την έγκριση της Κοινής Επιτροπής της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης. Η απόφαση της Κοινής Επιτροπής θα λαμβάνεται κατόπιν σχετικής εισηγήσεως των συντονιστών του έργου που θα οριστούν από τον κάθε φορέα, όπως περιγράφεται στο Άρθρο 4 και την έκθεση του Ορκωτού Λογιστή.
 - **β. (έως 95% του προϋπολογισμού της δεύτερης συμβαλλόμενης):** σύμφωνα με την πρόοδο του φυσικού αντικειμένου και την πιστοποίηση του οικονομικού αντικειμένου των προηγούμενων χρηματοδοτήσεων από την Αρχή Πληρωμής και την σχετική έγκριση της Κοινής Επιτροπής της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης. Η απόφαση της Κοινής Επιτροπής θα λαμβάνεται κατόπιν σχετικής εισηγήσεως των συντονιστών του έργου που θα οριστούν από τον κάθε φορέα, όπως περιγράφεται στο Άρθρο 4.
 - **αποπληρωμή:** κατόπιν εγκρίσεως της τελικής εκθέσεως υλοποίησης του έργου (φυσικού και οικονομικού αντικειμένου) από την Δ.Α. και την Αρχή Πληρωμής.
- 2.6. Πριν από κάθε ενδιάμεση πληρωμή οι συμβαλλόμενοι θα υποβάλλουν όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και τα προβλεπόμενα από τον νόμο παραστατικά στον Ορκωτό Λογιστή που θα οριστεί. Στη συνέχεια το πόρισμα του ελέγχου του Ορκωτού Λογιστή μαζί με όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά θα κατατίθενται στον οικονομικό υπόλογο που θα ορισθεί από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, προκειμένου να προχωρήσει στις πληρωμές.
- 2.7. Οι πληρωμές για τον δεύτερο συμβαλλόμενο θα ακολουθούν σε κάθε περίπτωση την πορεία των προβλεπόμενων εισροών πόρων που θα φθάνουν στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.
- 2.8. Σε περίπτωση μη επιλεξιμότητας δαπανών είτε από τον Ορκωτό Λογιστή είτε από την Αρχή Πληρωμής του Υπουργείου Οικονομικών, αυτές θα επιβαρύνουν το κάθε συμβαλλόμενο μέρος, το οποίο έχει πραγματοποιήσει αυτές τις μη επιλέξιμες δαπάνες.

Στο επισυναπτόμενο παράρτημα φαίνεται αναλυτικά η κατανομή του προϋπολογισμού σε ποσά και ενέργειες ανά συμβαλλόμενο.

Άρθρο 3**Χρονοδιάγραμμα Εκτέλεσης της Σύμβασης**

Η έναρξη της ισχύος της παρούσας ξεκινά από την ημερομηνία υπογραφής της από τους συμβαλλόμενους μέχρι και την ολοκλήρωση του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου, όπως προβλέπει το Τεχνικό Δελτίο του Έργου. Σε περίπτωση που η Δ.Α. εγκρίνει τροποποίηση στο Τεχνικό Δελτίο του Έργου, τότε το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της σύμβασης αυτόματα προσαρμόζεται σύμφωνα με το νέο Τεχνικό Δελτίο του Έργου.

Άρθρο 4**Δικαιώματα και Υποχρεώσεις Συμβαλλομένων****4.1. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ως πρώτος συμβαλλόμενος, αναλαμβάνει:**

- 4.1.1. Τη χρηματοδότηση του έργου σύμφωνα με το άρθρο 2 της παρούσας.
- 4.1.2. Να ορίσει οικονομικά υπόλογο του έργου.
- 4.1.3. Να ορίσει συντονιστή (υπεύθυνο έργου) και ομάδα έργου για την υλοποίηση του έργου.
- 4.1.4. Να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες και να ορίσει εξωτερικό Ορκωτό Λογιστή για την υλοποίηση του έργου.
- 4.1.5. Να υλοποιήσει το φυσικό αντικείμενο που περιγράφεται στο Άρθρο 1-Α και να παρακολουθήσει την πορεία του φυσικού αντικείμενου που έχει αναθέσει στον δεύτερο συμβαλλόμενο.
- 4.1.6. Την ενημέρωση της Κοινής Επιτροπής της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης σε τακτά χρονικά διαστήματα σχετικά με την πρόοδο του έργου από τους συντονιστές του έργου που θα οριστούν από κάθε φορέα.
- 4.1.7. Να ανοίξει έναν τραπεζικό λογαριασμό άτοκο τον οποίο θα διατηρεί αποκλειστικά και μόνο για την διαχείριση του έργου με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR.** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του προγράμματος Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013.

4.2 Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, ως Δεύτερος Συμβαλλόμενος αναλαμβάνει:

- 4.2.1. Την εκτέλεση του αντικείμενου της Προγραμματικής Σύμβασης, σύμφωνα με τους όρους της παρούσας σύμβασης.

- 4.2.2. Να ορίσει συντονιστή και ομάδα έργου για την υλοποίηση του έργου που της αντιστοιχεί.
- 4.2.3. Την συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για όλα τα θέματα που αφορούν την υλοποίηση του έργου. Ειδικότερα θα πρέπει να συνεργάζεται με τον συντονιστή του έργου που θα οριστεί εκ μέρους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, προκειμένου να τηρηθούν όλες οι απαιτούμενες διαδικασίες κατά τη διάρκεια της υλοποίησης σύμφωνα με την Ελληνική Νομοθεσία και τον οδηγό Εφαρμογής του προγράμματος, να συντάσσονται και να υποβάλλονται στην Αρχή Πληρωμής του Υπουργείου Οικονομικών οι προβλεπόμενοι πίνακες δαπανών καθώς επίσης και να αποστέλλονται τα σχετικά έντυπα στον επικεφαλής Εταίρο του έργου με σκοπό την υποβολή των τριμηνιαίων αιτήσεων πληρωμής – δηλώσεις δαπανών προς την Διαχειριστική Αρχή του ΠΚΠ INTERREG. Έναντι της Δ.Α. υπεύθυνη για την υποβολή των τριμηνιαίων αναφορών προόδου είναι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με τον Νόμιμο εκπρόσωπο και τον υπεύθυνο διαχείρισης του έργου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.
- 4.2.4. Την εκτέλεση του τμήματος του φυσικού αντικείμενου που αναλαμβάνει σύμφωνα με το Άρθρο 1-Β της σύμβασης, χρησιμοποιώντας ίδια μέσα, είτε αναθέτοντας σε τρίτους τηρώντας την ισχύουσα νομοθεσία επιδιώκοντας σε κάθε περίπτωση την εφαρμογή της αρχής οικονομίας.
- 4.2.5. Να ανοίξει έναν τραπεζικό λογαριασμό άτοκο τον οποίο θα διατηρεί αποκλειστικά και μόνο για την διαχείριση του έργου με τίτλο **BIG: Improving governance, management and sustainability of rural and coastal protected areas and contributing to the implementation of the Natura 2000 provisions in IT and GR.** (Βελτίωση διακυβέρνησης, διαχείρισης και αειφορίας των αγροτικών και παράκτιων προστατευόμενων περιοχών και συμβολή στην υλοποίηση των NATURA 2000 προβλέψεων σε Ελλάδα και Ιταλία) του προγράμματος Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία Ελλάδα- Ιταλία 2007-2013.
- 4.2.6. Τέλος, η Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, δεσμεύεται ότι θα ολοκληρώσει το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο που της ανατίθεται όπως προβλέπει το Τεχνικό Δελτίο του Έργου και θα το παραδώσει στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Άρθρο 5

Κοινή Επιτροπή Προγραμματικής Σύμβασης

- 5.1. Συγκροτείται Κοινή Επιτροπή Προγραμματικής Σύμβασης, που σκοπός της είναι:
- Η παρακολούθηση εντός του χρονοδιαγράμματος υλοποίηση της παρούσας προγραμματικής σύμβασης.

- Η επίλυση προβλημάτων που ενδεχομένως προκύψουν από την ερμηνεία και την εφαρμογή της Παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης.
 - Η ρύθμιση λεπτομερειών και διαδικαστικών θεμάτων, αναγκαίων για την εφαρμογή των όρων της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης.
 - Η παραλαβή του φυσικού αντικείμενου του έργου.
- 5.2. Η Επιτροπή αυτή είναι τριμελής και απαρτίζεται από δυο εκπρόσωπους από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, και έναν από την Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, μαζί με τα αναπληρωματικά μέλη από κάθε συμβαλλόμενο:

A) Μέλη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας:

- 1) κα Ντάτσικα Γεωργία, Περιφερειακή Σύμβουλος Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας (Τακτικό Μέλος)
- 2) κ. Πυλαρινό Νικόλαο, Περιφερειακό Σύμβουλο Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας (Τακτικό Μέλος)

B) Μέλη της Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας

- 1) ----- - Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Τακτικό Μέλος)
- 2) ----- - Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Αναπλ/κό Μέλος)

- 5.3. Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο πρώτος εκπρόσωπος της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ή ο νόμιμος αναπληρωτής της.
- 5.4. Η Επιτροπή συγκαλείται το αργότερο σε 15 ημέρες από την υπογραφή της παρούσας Προγραμματικής, με ευθύνη του Προέδρου της.
- 5.5. Χρέη γραμματέα εκτελεί μέλος της Κοινής Επιτροπής με την γραμματειακή υποστήριξη της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, η οποία υποχρεούται να τηρεί πρακτικά.
- 5.6. Η Επιτροπή συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα ή εκπροσωπούνται 2 από τα 3 μέλη της και αποφασίζει για κάθε θέμα με τα 2/3 του συνόλου των μελών. Οι αποφάσεις πρέπει να είναι αιτιολογημένες και δεσμεύουν τους συμβαλλόμενους φορείς. Επίσης με έγγραφη εξουσιοδότηση, ένα μέλος της Κοινής Επιτροπής μπορεί να εκπροσωπεί ένα μόνο από τα απόντα μέλη της.
- 5.7. Η Επιτροπή συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα προκειμένου να ενημερώνεται σχετικά με την πρόοδο του έργου, κατόπιν προσκλήσεως από τους συντονιστές του έργου που θα οριστούν από κάθε φορέα.

- 5.8. Η Επιτροπή συνεδριάζει πριν από τις πληρωμές των συμβαλλομένων (εκτός της προκαταβολής), προκειμένου να βεβαιώσουν την πρόοδο του φυσικού αντικειμένου λαμβάνοντας υπόψη τους σχετική εισήγηση των συντονιστών του έργου που θα οριστούν από τον κάθε φορέα.
- 5.9. Η Επιτροπή συνεδριάζει για την παραλαβή του φυσικού αντικειμένου του έργου λαμβάνοντας υπόψη τους σχετική εισήγηση των συντονιστών του έργου που θα οριστούν από τον κάθε φορέα.

Άρθρο 6

Διάρκεια Ισχύος της Προγραμματικής Σύμβασης

- 6.1. Η συνολική διάρκεια της Προγραμματικής Σύμβασης καλύπτει το διάστημα από την υπογραφή της έως και την αποπληρωμή της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Άρθρο 7

Ρήτρες

- 7.1. Σε περίπτωση καθυστέρησης εκτέλεσης των έργων από πλευράς της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, με υπαιτιότητά της, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης του αρμόδιου οργάνου της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, έχει δικαίωμα να καταγγείλει τη Σύμβαση.
- 7.2. Σε περίπτωση καθυστέρησης χρηματοδότησης της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας χωρίς αντικειμενική υπαιτιότητα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας διατηρεί το δικαίωμα καταγγελίας της Σύμβασης.

Άρθρο 8

Επίλυση Διαφορών

- 8.1. Η Κοινή Επιτροπή υπό πλήρη σύνθεση είναι αρμόδια για την επίλυση όλων των προβλημάτων που ενδεχομένως προκύψουν από την ερμηνεία και την εφαρμογή της Παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης και δεν δύναται να επιλυθούν από τον υπεύθυνο διαχείρισης του έργου. Η απόφαση στην περίπτωση αυτή πρέπει να είναι ομόφωνη.
- 8.2. Εάν οι διαφορές δεν επιλυθούν από την Κοινή Επιτροπή ο κάθε συμβαλλόμενος έχει δικαίωμα να απευθυνθεί στην ελληνική δικαιοσύνη.

Άρθρο 9

Τελικές Διατάξεις

9.1. Για την τροποποίηση άρθρων της παρούσας σύμβασης απαιτείται νέα έγγραφη συμφωνία, μετά από απόφαση των αρμοδίων οργάνων των συμβαλλόμενων μερών.

ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ

**ΓΙΑ ΤΗΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
& ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

**ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.
ΤΡΥΦΩΝΑΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Φορέας: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ		
Τίτλος Δράσης	Κωδικός Δράσης	Προϋπολογισμός
Διαχείριση & Συντονισμός	Πακέτο Εργασίας 1	27.300,00 €
Συναντήσεις Συντονισμού Έργου	Δράση 1.2	5.300,00 €
Διαχείριση Έργου	Δράση 1.3	22.000,00 €
Πληροφόρηση & Δημοσιότητα	Πακέτο Εργασίας 2	60.020,00 €
Εκδόσεις	Δράση 2.2	4.000,00 €
Photodocumentary	Δράση 2.3	36.500,00 €
Εναρκτήρια και τελική συνάντηση	Δράση 2.4	2.600,00 €
Ιστοσελίδα	Δράση 2.5	16.920,00 €
Σύνολο:		87.320,00 €

ΦΟΡΕΑΣ: ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ		
Τίτλος Δράσης	Κωδικός Δράσης	Προϋπολογισμός
Ενίσχυση των περιφερειακών παρατηρητηρίων	Πακέτο Εργασίας 3	78.000,00 €

βιοποικιλότητας στην Ελλάδα και στην Ιταλία διαμέσου της ίδρυσης δικτύου τοπικών αρχών.		
Δημιουργία ενός διασυνοριακού δικτύου των τοπικών / περιφερειακών αρχών και των επιστημονικών ινστιτούτων για τη διαχείριση, διακυβέρνηση και αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών και καθορισμός προτεραιοτήτων και μέτρων για την Προγραμματική Περίοδο 2014 – 2020.	Δράση 3.1	16.440,00 €
Καθορισμός κοινών προτύπων (πρωτοκόλλων) για την παρακολούθηση ειδών και οικοτόπων με σκοπό την πρόληψη κινδύνων, την προστασία και αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών διαμοιράζοντας και συγχρονίζοντας τους τοπικούς / περιφερειακούς φορείς (τοπικές συναντήσεις).	Δράση 3.2	19.060,00 €
Συλλογή και συστηματοποίηση υφιστάμενων δεδομένων (χρησιμοποιώντας τα προηγουμένως καθορισμένα πρωτόκολλα) και πρωτοβουλίες για την συμμετοχή στην πιστοποίηση / επικύρωση του Πλαισίου Προστατευόμενων Περιοχών.	Δράση 3.3	20.500,00 €
Δημιουργία ενός Πληροφοριακού Συστήματος για την υποστήριξη των περιφερειακών παρατηρητηρίων βιοποικιλότητας και εκτατικής κτηνοτροφίας και καθορισμού διαφορετικών δεδομένων προσβασιμότητας λαμβάνοντας υπόψη την τυπολογία των χρηστών.	Δράση 3.4	11.000,00 €
Υλοποίηση του Πληροφοριακού Συστήματος με διαθέσιμα περιφερειακά δεδομένα και αντιστοίχιση με υφιστάμενες διεθνείς πλατφόρμες.	Δράση 3.5	11.000,00 €
Κοινές διασυνοριακές στρατηγικές για τη	Πακέτο Εργασίας 4	86.520,00 €

βιώσιμη διαχείριση και αξιοποίηση των φυσικών πόρων.		
Συλλογή και ανάλυση καλών πρακτικών.	Δράση 4.1	15.840,00 €
Έρευνα και επικαιροποίηση στρατηγικών διαχείρισης και αξιοποίησης των προστατευόμενων περιοχών.	Δράση 4.2	33.900,00 €
Υλοποίηση συστήματος υποστήριξης αποφάσεων των υπευθύνων διαχείρισης, αξιολόγησης, πρόληψης κινδύνων στις προστατευόμενες περιοχές.	Δράση 4.3	13.580,00 €
Ανάπτυξη GIS χαρτών με πληροφορίες για φυσικές αξίες, ζωικά προϊόντα, περιγραφές και συμβουλές για προστασία και τουριστική αξιοποίηση.	Δράση 4.4	23.200,00 €
Αξιοποίηση και βιωσιμότητα των προστατευόμενων περιοχών με πιλοτικές δράσεις.	Πακέτο Εργασίας 5	165.000,00 €
Πιλοτική δράση στην Ελλάδα (GR-2)	Δράση 5.4	165.000,00 €
Ενίσχυση του βιώσιμου τουρισμού των προστατευόμενων περιοχών	Πακέτο Εργασίας 6	158.160,00 €
Διασυννοριακή και περιφερειακή / τοπική δικτύωση στο τουρισμό για το σχεδιασμό ενός Ελληνο – Ιταλικού τουριστικού δρόμου για την αξιοποίηση των προστατευόμενων περιοχών και των χώρων Natura 2000.	Δράση 6.1	18.000,00 €
Πρώθηση των υφιστάμενων «αργών» τουριστικών δρόμων (πεζοπορία, ποδήλατο, τοπικό φαγητό)	Δράση 6.2	76.500,00 €
Αξιοποίηση των δημιουργημένων τουριστικών μονοπατιών με υπαίθριες – πλανόδιες εκδηλώσεις.	Δράση 6.3	12.400,00 €
Διασυννοριακό portal με εφαρμογή για smart phone	Δράση 6.4	10.760,00 €
Διάχυση και μεταφορά των καλών πρακτικών	Δράση 6.5	40.500,00 €
Σύνολο:		487.680,00 €

2. Εξουσιοδοτεί τον κ. Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης και Αγροτικής Οικονομίας για την υπογραφή της Προγραμματικής Σύμβασης.
3. Ορίζει εκπροσώπους στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 5 της προγραμματικής σύμβασης:
 - Από την Επιτροπή Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, ως τακτικά μέλη την κα Ντάτσικα Γεωργία περιφερειακή σύμβουλο Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας και τον κ. Πυλαρινό Νικόλαο, περιφερειακό σύμβουλο της ίδιας Περιφερειακής Ενότητας.

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό 25/2014.

Αφού συντάχθηκε το παρόν πρακτικό υπογράφεται ως ακολούθως.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής
Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής
Ελλάδας

ΜΠΟΥΧΑΓΙΕΡ ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ Παν. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
Αντιπεριφερειάρχης
Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας

ΤΑ ΜΕΛΗ:

1. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
2. ΜΠΟΥΓΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
3. ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ
4. ΒΑΛΑΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
5. ΚΕΛΕΠΟΥΡΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ
6. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
7. ΝΤΑΤΣΙΚΑ ΓΕΩΡΓΙΑ
8. ΠΥΛΑΡΙΝΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
9. ΦΕΣΣΙΑΝ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Η Γραμματέας της Επιτροπής

ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ